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الباب الرابع   الحرية لدى الغربيين

الأهداف الإجرائية: 

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن :

· يفسر معنى الجبريه 
· يقارن بين الجبريه و الحتميه
· يحدد عوامل نشأه الجبريه حديثا
· يوضح ادله وجود الجبريه (الجسميه – النفسيه – الاجتماعيه )
· يؤيد او يعارض بالدليل على ادله الجبريه مقارنه بالحريه
الوسائل المعينة:          الكتاب المدرسي .               الملخص السبوري .
استراتيجيه التعلم:-          العصف  الذهني
خطه سير الدرس
اولاً: الجبرية والحتمية

	معنى الجبرية
	معنى الحتمية

	· تقال على السلوك الإنساني بمعنى:
عجز الإرادة الإنسانية عن الإختيار والتحكم في السلوك لإن حياة الإنسان تخضع لمؤثرات وظروف خارجة عن إرادته.
· وهي حسب ما يذهب اليه كل فيلسوف مثل: *قدرة الله    أو الظروف الطبيعية
	· الحتمية تُقال على العالم الطبيعي بمعنى:أن كل ظاهرة طبيعية لاتحدث بالصدفة ولكن مقيدة بشروط.تُحتم حدوثها بشكل محدد. مثال
· إذا توفر شرط وجود الحرارة فإنه يؤدي الى تمدد المعادن.


ثانياً: أدلة وجود الجبرية عند الإنسان:

	الدليل الجسمي
	الدليل النفسي
	الدليل الإجتماعي

	· يشعر الإنسان انه مضطر أن يأكل بالضرورة لوجود دافع الجوع والذي لابد أن يؤدي لتلك النتيجة الحتمية وفي ذلك إجبار
· إن الأفعال اللاإرادية تدفع الإنسان الى سلوك جبري مثل سحب اليد عند شك الدبوس.
· كما ان أن الإنسان يرث بعض صفات جسمية معينة وبعض الأمراض 
	· يشعر الإنسان أحياناًُ على أنه مجبر على بعض أنواع من السلوك مثال: الخوف المفاجئ أو الهرب)
· الإنسان المتشائم او المتفائل نجد افعاله نتيجة لشعوره النفسي.
· وكذلك نجد الإنسان مُجبر أمام احداث العالم الكبير . فهو مضطر لمسايراتها دو ن أن يستطيع التأثير فيها.
	· إن الفرد يخضع لقيود وعادات الجماعة التي يولد فيها.
فالفرد الذي يولد في اسرة فقيرة أو غنية مجبر على التكيف مع ظروف هذه الأسرة.
· وهناك من يقول أن الفرد قادر على أن يتمرد على أوضاعه الإجتماعية.
· ونقول أن هذا مجرد استثناء لأن الغالبية لا يستطيعون.
(الجبرية الإجتماعية)


ثالثاً: أبرز مذاهب الجبرية

1- مذاهب الجبرية في العصر الحديث 

(أ) ظروف نشأة الجبرية الحديثة:

<1> الإنقلاب الاصناعي:

· أثر الإنقلاب الصناعي في ظهور كل من مذاهب الجبرية ومذاهب الحرية في نفس الوقت كرد فعل لها.
<2> إكتشاف حتمية حركة الأفلاك:

· أدت إكتشافات "نيوتن" و "كوبرنيقوس" للقوانين التي تتحكم في مسارات الكواكب الى نقل التفسير الجبري الى سلوك الإنسان.
<3> إكتشاف الحتمية في علم الحياة:

· كان هناك إعتقاد خاطئ عند العلماء أن خلايا الجسم لا تخضع لأي قيود.
· الإكتشافات العلمية الحديثة وخاصة علم "الكيمياء العضوية" أثبت أن الخلية الحية هي نتاج  لعدة تفاعلات كيميائية تخضع لقوانين محددة.
<4> إتساع التفسير الآلي لسلوك الأنسان.
· بدأ هذا لتفسير مع إنشاء "فونت" أول معمل لعلم النفس.بسبب إكتشاف الإرتباط بين سلوك الإنسان والتغيرات الفسيولوجية للجسم.
· أيضاً ظهور "المدرسة السلوكية" على يد عالم النفس الأمريكي "واطسون".
· ظهور نظرية "دارون" في التطور دعمت القول بالجبرية.حيث يقول أن الإنسان تطور وفق قوانين محددة إرتبطت بظروف البيئة.وجعلت الكائنات الحية تأخذ شكلاً لا دخل لها في إختياره. 
· ومع إكتشاف قوانين "مندل في الوراثة" والتي استطاع الإنسان بفضلها التحكم في نسل الكائنات الحية والتنبؤ  بشكلها في المستقبل.أصبح الإنسان في حياته ونسله وتطوره محكوماً بقوانين معينة تُحتم عليه وضعه دون تدخل إرادته.
التقويم
· فسر معنى الجبريه 
· قارن بين الجبريه و الحتميه
· حدد عوامل نشأه الجبريه حديثا
· وضح ادله وجود الجبريه (الجسميه – النفسيه – الاجتماعيه )
· الدليل الجسمى الذى يؤكد حريه الانسان يؤكد ايضا جبريته ...ة هل تؤيد ولماذا؟
· الدليل النفسى الذى يؤكد حريه الانسان يؤكد ايضا جبريته ...ة هل تؤيد ولماذا؟
· الدليل الاجتماعى الذى يؤكد حريه الانسان يؤكد ايضا جبريته ...ة هل تؤيد ولماذا؟
 (ب) الجبرية عند (هيوم)

    الأهداف الإجرائية: 

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن :

· يحدد نبذه عن نشأه هيوم
· يوضح المعرفه البشريه لدى هيوم
· يعلل الضرورة الحسية هي التي تتحكم في الفكر المعنوي داخل العقل
· يفسر قانون تداعى المعانى لدى هيوم
· يدلل على عدم وجود مبدأ السببيه لدى هيوم
· يبرهن على اليه الافعال و حتميتها
· يناقش الحرية المزعومة للفعل الإرادي غير موجودة لدى هيوم
الوسائل المعينة:  الكتاب المدرسي .   الملخص السبوري .
استراتيجيه التعلم:-  الحوار و المناقشه
خطه سير الدرس
<1> نبذة عن هيوم:

· عاش في إتجلترا في منتصف القرن (18)  وإشتهر بدراساته للمعرفة البشرية والأفعال الإنسانية.
<2> المعرفة البشرية:

1. أن الأفكار الكلية العقلية الموجودة في العقل مثال: مفهوم (إنسان) مأخوذة من من أشياء جزئية مادية أدركناها  بالحواس من العالم الخارجي  وبذلك يصبح الفكر صورة عقلية لمدركات حسية.
2.  أي أن الضرورة الحسية هي التي تتحكم في الفكر المعنوي داخل العقل.
<3> قانون تداعي المعاني:

1. ويقصد به أن إدراكي لمعاني الأشياء ليس عشوائيا وإنما يخضع لعوامل معينة تؤدي الى تسلسل الأفكار وهذه القوانين هي (التشابه- الترابط – التسلسل) مما يجعل معنى معين يؤدي بنا الى معنى آخر مرتبط به مثال: إذا نظرت الى صورة شخص لفإنها تستدعي في ذهنك صورة شخص آخر ......وهكذا.
<4> مبدأ السببية:
2. يرى هيوم أن "مبدأ السببية"  في حقيقته غير  موجود في العالم الخارجي وإنما هو مجرد عادة عقلية فقط.فتكرار حدوث الظواهر بترتيب معين جعلنا نعتقد خطأ في وجود السببية.
<5> آلية وحتمية الأفعال الإنسانية: 

1. قرر هيوم أن الأفعال الإنسانية أيضاً آلية ولا تحدث نتيجة وجود إرادة حره.
2. أن الأفعال الأنسانية تخضع لــ)وظائف الجسم والإدراك والعالم الخارجي)
3. يرى أن الأفعال  العقلية الإرادية لا تستطيع تحريك أعضاء الجسم بل هي نتاج لنشاط الأعضاء والحواس.
<6> حرية الفعل الإرادي:
1. يرى هيوم أن الحرية المزعومة للفعل الإرادي غير موجودة: 
2. فهو يرى انها عمل طبيعي آلي تحكمه أحداث محسوسة هي: "العلاقة الضرورية الموجودة بين البواعث من جهة والأفعال من جهة أخرى" (فلو عُرفت البواعث سهل التنبؤ  بشكل الأفعال و التحكم فيها)
التقويم 

·  حدد نبذه عن نشأه هيوم
·  وضح المعرفه البشريه لدى هيوم
·  علل الضرورة الحسية هي التي تتحكم في الفكر المعنوي داخل العقل
·  فسر قانون تداعى المعانى لدى هيوم
·  دلل على عدم وجود مبدأ السببيه لدى هيوم
·  برهن على آليه الافعال و حتميتها
·  ناقش الحرية المزعومة للفعل الإرادي غير موجودة لدى هيوم
مذاهب الحرية في العصر الحديث ( الوجودية )

ثانيا:- جــان بـول سـارتر

الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يحدد العوامل التى ادت لنشأه الوجوديه لدى سارتر.

· يشرح دور التقدم العلمى فى سيطره الاليه على الانسان. 
· يعلل ( ادت  الحرب العالمية الثانية وتخريب الإنسان لنتائج هامه) .
· يوضح بداية الانهيار التدريجي للحضارة الغربية
· يناقش آراء سارتر في الحرية 
الوسائل المعينة :

1- الكتاب المدرسي        2. الحاسب الالى       3. اسطوانه تعليميه

استراتيجيه التعلم
التعلم التعاونى

عرض الموضوع :
العوامل التي أدت لنشأة الفلسفة الوجودية :-
1- التقدم العلمي وسيطرة الآلية على الإنسان 

· يرى سارتر أن التقدم العلمي التجريبي جعل العلماء يهتموا بدراسة العلوم الطبيعية واهملوا دراسة الإنسان فاتجه سارتر لدراسة الإنسان
·  كذلك ظهور الآلة وارتباطها بالتقدم التكنولوجي جعل سلوك الإنسان يتسم بالآلية فاتجه سارتر لدراسة الإنسان ليؤكد حريته . 
2- الحرب العالمية الثانية وتخريب الإنسان :- 

أدت الحرب العالمية الثانية إلى انقسام العالم لجهتين متحاربتين فانتصرت ألمانيا على فرنسا في بادئ الأمر واحتلتها مما جعل الشعب الفرنسي يشارك في المقاومة الشعبية وبينهم سارتر وغيره من المفكرين فانتصرت فرنسا في النهاية 

* لذلك اتجه الفلاسفة من دراسة الميتافيزيقا إلى دراسة الإنسان  .
3- بداية الانهيار التدريجي للحضارة الغربية :- 

يرى سارتر أن الحضارة الأوربية في بداية انهيارها استنفذت معظم طاقتها العقلية  وانتشر العبث واللامبالاة ومن هنا اتجه سارتر لدراسة الإنسان ومساعدته على التمرد على المجتمع .

آراء سارتر في الحرية :-

1- الإنسان حر لأن وجوده أسبق من ماهيته :- 

· الوجود : الوجود الفعلي الحقيقي للإنسان في العالم . 

· الماهية : الصفات الأساسية الخاصة التي تميز كل فرد ويختارها بإرادته 
.بـــمــعــنى

*( إن الإنسان يوجد أولا ثم يختار ماهيته وصفاته فيكون موظف أو لص ألخ) 

.: فالوجود أسبق من الماهية . وهو بذلك خالف راى التقليديين الذين يرون بان الماهية تسبق الوجود
2- الإنسان مسئول عن أفعاله ويتحمل نتائجها :- 

· فطالما أن الوجود أسبق من الماهية فالإنسان حر وبالتالي فهو مسئول عن أفعاله ويتحمل نتائجها .

( فالحرية بدون مسئولية تنقلب إلى فوضى ) ( فالحرية والمسئولية أمران متلازمان)

3- مسئولية الاختيار تولد القلق لدى الإنسان 
فطالما أن الإنسان حر ومسئول عن أفعاله ويتحمل نتائجها فهو يشعر بالقلق من هذه المسئولية والقلق هنا قلق طبيعي في حياة الإنسان الحر المسئول عن أفعاله 

** ظهر نوع آخر من القلق وهو القلق المرضى الذي ظهر لدى الأدباء والمفكرين الشباب مما دفعهم إلى اللامبالاة وأفعال اللامعقول للخروج من هذا القلق .
التقويم
· حدد العوامل التى ادت لنشأه الوجوديه لدى سارتر.

· شرح دور التقدم العلمى فى سيطره الاليه على الانسان. 
· علل ( ادت  الحرب العالمية الثانية وتخريب الإنسان لنتائج هامه) .
· وضح بداية الانهيار التدريجي للحضارة الغربية
· ناقش آراء سارتر في الحرية 
الإلزام الخلقي
الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يحدد المقصود بالالزام الخلقى.

· يشرح اهم جوانب الشخصيه. 
· يعلل صحه او خطأ (الشخصية الإنسانية تتكون من الجوانب التالية والتي ارتبط كل منها بنوع معين مصادر الإلزام الخلقي ) .
الوسائل المعينة :

1- الكتاب المدرسي        2. السبوره المدرسيه

استراتيجيه التعلم
الحوار و المناقشه

عرض الموضوع :
أ-  المقصود بالإلزام الخلقي

1. إن غالبية سلوك الناس ليس عشوائيا وإنما يمكن التحكم فيه.
2. يدور السلوك الأخلاقي حول الخير والشر والفضائل والرذائل ويصدر عن دوافع معينه.
3. إذن المقصود بالإلزام الخلقي(هو ماينبغي إتباعه من سلوك يرجع الى نواهي الدين أو عقوبات القانون أو مصادر أخرى)
ب: تتعدد مصادر الإلزام الخلقي بتعدد جوانب الشخصية

· إن الشخصية الإنسانية تتكون من الجوانب التالية والتي ارتبط كل منها بنوع معين مصادر الإلزام الخلقي
1. الجانب الجسمي :- يضم أعضاء الجسم والدوافع والشهواتوقد ذهب بعض الفلاسفة الى أن مصدر الإلزام هو اللذة الحسية المتفقة مع الطبيعة المادي لجسم الإنسان.
2. الجانب الإجتماعي :- ويضم العلاقات الإجتماعية والضوابط القانونية والعادات والتقاليد وقد ذهبت مجموعة من الفلاسفة الى أن مصدر الإلزام هو تلك الضوابط.
3. الجانب الوجداني :- ويضم الإنفعالات والعواطف والميولوقد رد بعض الفلاسفة الإلزام الى هذا الجانب واسسوا الأخلاق على العاطفة الإنسانية.
4. الجانب العقلي :- ويضم كافة القدرات العقلية والقوى الفكرية العليا عند الإنسان وذلك جعل بعض الفلاسفة مصدر الألزام الخلقي هو العقل.
التقويم
1. يحدد المقصود بالالزام الخلقى.

2. يشرح اهم جوانب الشخصيه. 
3. يعلل صحه او خطأ (الشخصية الإنسانية تتكون من الجوانب التالية والتي ارتبط كل منها بنوع معين مصادر الإلزام الخلقي ) .
أولاً: الإتجاه الحسي في الأخلاق

مذهب المنفعة العامة

الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يحدد ظروف نشأه المذهب النفعى .

· يشرح ) معالم المذهب النفعي في الأخلاق. 
· يعلل (نتائج الفعل هي مصدر الإلزام الخلقي) .
· يوضح نقد مذهب المنفعة العامة
· يناقش  وجهه نظره فى إتجاه الأنانيه  الاخلاقى
الوسائل المعينة :

1- الكتاب المدرسي        2. السبوره المدرسيه

استراتيجيه التعلم
التعلم النشط

عرض الموضوع :
 (أ) ظروف نشأة هذا المذهب:-

1. إكتشاف المنهج التجريبي وإعجاب العالم الأوروبي به مما دفع المفكرين الإنجليز الى تطبيقة في دراسة الإنسان.
2. من أشهر هؤلاء المفكرين(جيرمي بنتام( 1748-1832 )– جون ستيوارت مل(1806-1873)
 (ب) معالم المذهب النفعي في الأخلاق:

أولاً:  اللذة أو المنفعة هي الخير الأقصى أخلاقياً:

1. إن الغاية الأساسية في الأخلاق هي تحقيق الخير الأقصى وهو السعادة.
2. إختلف المفكرون حول المقصود بالسعادة. فهي عند البعض تتخذ طابع عقلي وعند البعض الآخر هي التضحية بالذات وغير ذلك من الآراء.ولكن المقصود بالسعادة هنا:-  "هي كل ما يحقق أو سوف يحقق اللذة أو المنفعة لصاحبه  
3. إختلف النفعيون حول اللذة (هل هي حسية أم عقلية) واللذة عندهم هي لذة حسية.
ثانياً: الأنانية هي ميدأ الحياة الإنسانية:

1. إن الإنسان يبحث عن سعادته الخاصة ويبتعد عما يسبب له الألم و الضرر. لأن الإنسان بفطرته أناني.
2. كل سلوك خيري نراه في المجتمع هو في حقيقته أنانية متنكرة بسبب قيود المجتمع.
لأن الإنسان يخاف من إعلان الحقيقة خوفاً من إحتقار الآخرين.
3. إن أقصى أمل أخلاقي هو أن يحقق الفرد المنفعة العامة للمجموع من خلال منفعته الخاصة.
ثالثاً: نتائج الفعل هي مصدر الإلزام الخلقي:

1. إن القيمة الأخلاقية للفعل تتحدد بنتائجه أي الجزاء الذي يترتب على ممارسته. (إذن الجزاء هو مصدر الإلزام)
مثال: الإبتعاد عن الفعل الذي جزاءه العقاب ونمارس الفعل الذي جزاءه الثواب.
2. يرى النفعيون أن الإنسان:- يبحث بفطرته عن اللذة والمنفعة*لأنه بطيعته أناني فيكثر من الأفعال التي يكون جزاؤها ثواباً يبتعد عن الأفعال التي جزاؤها عقاباً ..إذن مصدر الإلزام يرتد الى الأفعال والتي ترتد الى مدى تحقق اللذة والمنفعة.
 (جـ) نقد مذهب المنفعة العامة:

أولاً:  اللذة لا تصلح أن تكون مصدراً للإلزام الخلقي:
(أ) إن اللذة تمثل جانب واحد فقط من الشخصية وهو الجانب الجسمي.
(ب)  إن الجانب الجسمي يشترك فيه الإنسان والحيوان لذلك فاللذة الحسية لا تصل أن تكون مصدراً للإلزام الخلقي.

(جــ) إن الأخلاق تكون إنسانية بقدر إرتباطها بما يميز الإنسان عن الحيوان.

ثانياً: المنفعة إتجاه أناني رغم محاولات تطويره:

(أ) يقول النفعيون أن الإنسان بطبيعته أناني يبحث عن مصلحته الخاصة قبل مصلحة الآخرين.

(ب) فهل يعقل تأسيس الأخلاق على الأنانية؟ وهل يمكن أن يكون الإلزام الخلقي مصدره المصلحة الشخصية للفرد؟

(جــ) وقع النفعيون في مغالطة عندما أكدوا أن الأنانية يمكنها أن تجعلنا نحقق من خلالها المنفعة العامة لأفراد المجتمع.

ثالثاً: إغفال القيم الإنسانية السامية و الأخلاق الرفيعة:

(أ) أغفل النفعيون القيم الإنسانية وأهملوا قيمة العقل ودور الدين وضوابط المجتمع.هدموا المثل العليا حين جعلوا اللذة والمنفعة والأنانية أساس للأخلاق.

التقويم
· حدد ظروف نشأه المذهب النفعى .

· اشرح ) معالم المذهب النفعي في الأخلاق. 
· علل (نتائج الفعل هي مصدر الإلزام الخلقي) .
· وضح نقد مذهب المنفعة العامة
· ناقش  وجهه نظرك فى إتجاه الأنانيه  الاخلاقى
ثانياً الإتجاه الإجتماعي في الأخلاق

مذهب الإجتماعيين الوضعيين

الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يحدد ظروف نشأه المذهب الوضعى .

· يشرح موقف الإجتماعيين الوضعيين من علم الأخلاق والإلزام. 
· يناقش  مذهب الإجتماعيين الوضعيين
· يعلل المجتمع هو مصدر الإلزام الخلقي .
· يوضح نقد المذهب الإجتماعي الوضعي
الوسائل المعينة :

1- الكتاب المدرسي        2. السبوره المدرسيه

استراتيجيه التعلم
التعلم النشط

عرض الموضوع :
 (أ) ظروف نشأة المذهب:

1- تفوق التيار التجريبي في أوروبا على بقية التيارات أمثال (الواقعية والمثالية) وذلك بسبب قيمته العلمية ودقة منهجه.

2- أراد المفكرون تطبيق هذا المنهج في دراسة العلوم الإنسانية بعد فشل مناهج التأمل الفلسفي.

3- فظهر المذهب الإجتماعي  الوضعي على يد الفرنسيين (أوجست كونت1798-1857)-
     إميل دوركايم1958-1917) -ليفي بريل1857-1939)

4- أرادوا إستخدام الأسلوب العلمي في دراسة الظواهر الإجتماعية على أساس أن المجتمع مر بثلاث مراحل:-

المرحلة الأولى: اللاهوتية أو الدينية في تفسير الظواهر.

المرحلة الثانية: الفلسفية الميتافيزيقية.
المرحلة الأرقى: العلمية الوضعية ويستخدم فيها الاسلوب العلمي التجريبي.
(ب) موقف الإجتماعيين الوضعيين من علم الأخلاق والإلزام :

1- كانت الأخلاق تدخل في مجال الدراسات الفلسفية على أساس أن الأخلاق أحد فروع مبحث القيم.

2- وكان العلماء يدرسونها بوصفها علم معياري يحدد للإنسان المبادئ التي يجب أن يسير عليها ليكون سلوكه أخلاقي.

3- رفضت المدرسة الوضعية هذه النظرة المعيارية وقررت نقل الدراسة الأخلاقية الى علم الإجتماع الوضعي التجريبي.

4- قررت المدرسة دراسة ما هو موجود من ظواهر أخلاقية وابتعدت عن دراسة ما ينبغي أن يكون من سلوك أخلاقي.

(جـ) مذهب الإجتماعيين الوضعيين:

1- الأخلاق علم وضعي تجريبي:

إن دراسة الأخلاق من خلال الأسلوب العلمي يعني أن الأخلاق أصبحت علم وضعي ولكن هناك إختلافات:-

*التجريب في علم الإجتماع ليس معملياً ولكن هو إستقراء للظاهرة بهدف الوصل للقوانين المتحكمه في مسارها.
*كذلك التجريب في علم الأخلاق الوضعي ليس معملياً أيضاً وإنما يعتمد على الملاحظات العلمية المقصودة لظواهر المجتمع وإكتشاف تأثيرها في تشكيل القيم الأخلاقية وفقاً لظروف المجتمع.
أيضاً تحليل القيم الأخلاقية يؤدي لإكتشاف نشأتها الإجتماعية بوصفها ظواهر إجتماعية.
*فالأخلاق لا تظهر عند الفرد المنعزل في جزيرة بعيدة وإنما تظهر في ظل الجماعة وتنشأ وفقاً لظروف المجتمع.
2- المجتمع يحدد القيم الأخلاقية:

أ- إن القيم الأساسية مثل (الواجب والتعاون) ليست فطرية وإنما مكتسبة من ظروف المجتمع  

ب- يترتب على ذلك أن القيم لا تكون مطلقة(ثابتة) ولكنها (نسبية) متغيرة من مجتمع لآخر.

جـ- فالفضيلة في مجتمع قد تكون رذيلة في مجمتع آخر وذلك حسب ما يحدده المجتمع..

ء-  إن نسبية الأخلاق لا تعني زوالها أو إنحطاطها. لأن:  ذلك تعبير عن الواقع الحقيقي للمجتمع.

* وأن إختلاف معنى الخير من مجتمع لآخر لا يعني إنعدامه فهو موجود ولكن في معاني كثيرة.

لاحظ أن : الظواهر الأخلاقية لا تكون من صنع الفرد وإنما يولد ويجدها أمامه مكتملة.

3- المجتمع هو مصدر الإلزام الخلقي:

أ- يترتب على ما سبق أن يكون المجتمع وحده هو مصدر الإلزام الخلقي.

ب-  فالضمير أو العقل الجمعي هو الذي يحدد لنا ما يجب علينا أن نمارسه من سلوك ونؤديه من أعمال.

جـ- تبدأ الحياة الأخلاقية حين تبدأ الحياة الإجتماعية لأن القيم الأخلاقية تنبع من المجتمع لكي تجبر الأفرادعلى إتباع سلوك أخلاقي معين.

ء- إن الإلزام الخلقي النابع من المجتمع يحمل عقاب للخارجين مثل الإحتقار والعقاب المادي.
      ويحمل أيضاً وسائل تقدير للمطيعين مثل الإحترام والتقدير المادي.

(د) نقد المذهب الإجتماعي الوضعي:

1- إغفال الدور الأخلاقي للدين بوصفه وحياً الهياً:

إن إرجاع الإجتماعيين الإلزام الخلقي الى المجتمع فقط يعتبر تطرف في التفكير.أيضاً قولهم أن الأخلاق ظواهر إجتماعية ترجع لظروف المجتمع فهم بذلك أهملوا الدين بوصفه وحياً الهياً.فالدين بأوامره ونواهية يعتبر مصدر للإلزام الخلقي لا يمكن تجاهله أو تقليل قيمته.
2- الفرد ليس بإستمرار دمية يحركها المجتمع:

ليس للفرد أي دور عند الإجتماعيين الوضعيين.لأن الفرد يتحرك عندهم من خلال ظروف المجتمع.فالفرد عندهم دمية يحركها المجتمع وسلوكه إنعكاس لرغبات الجماعة. ويتغير حسب تغيرات الجماعة. وبذلك تجاهل الإجتماعيون ان هناك أفراد تؤثر في مجتمعات وتتحكم في ظروفه مثل (الثوار و المصلحين والزعماء و العلماء)
3- نسبية الأخلاق وتغير مبادئها:

إن الإجتماعيين يؤكدون على نسبية الأخلاق وهذا ليس فخر لأن النسبية تؤدي الى:
1- تفكك البناء الأخلاقي.


2-تحطم المعايير.
3- ظهور الأخلاق الجزئية المتغيرة بتغير المواقف الإجتماعية وهنا يصعب التمييز بين ماهو خير وما هو شر.
4- طبيعة الأخلاق أن تكون معيارية عامة:

علم الأخلاق منذ نشأته وهو علماً معيارياً أي يبحث فيما ينبغي أن تكون عليه الأخلاق ولا يبحث في الأخلاق الموجودة في المجتمع فعلاً.
فهو علم معياري مثل علم الجمال وعلم المنطق.
والإنسان في حاجة الى قيم وفضائل أخلاقية مشتركة يهتدي بها البشر في كل العصور بإعتبار أن هذه مهمة الأخلاق.
لذلك فإن تحويلها الى علم وضعي لا يعتبر فخراً لأنهم بذلك أطفأوا شعلة تضئ الطريق أمام البشرية.
التقويم

· حدد ظروف نشأه المذهب الوضعى .

· اشرح موقف الإجتماعيين الوضعيين من علم الأخلاق والإلزام. 
· ناقش  مذهب الإجتماعيين الوضعيين
· علل المجتمع هو مصدر الإلزام الخلقي .
· وضح نقد المذهب الإجتماعي الوضعي
ثالثا : مذهب الحاسة الخلقية - شافتسبرى -

الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يحدد  ظروف نشأه الاتجاه الوجدانى .

· يشرح رأى شافتسبرى فى مصدر الالزام الخلقى. 
· يوضح المقصود بالحاسه الخلقيه.
· يفسر اهم خصائص الحاسه الخلقيه.
· يبين اوجه النقد التى وجهت لمذهب الحاسه الخلقيه. 
الوسائل المعينة :    1- الكتاب المدرسي        2. الحاسب الالى       3. اسطوانه تعليميه

استراتيجيه التعلم              التعلم التعاونى

عرض الموضوع :

جعل أنصار هذا المذهب الحدس وسيلة الإدراك وليس الحواس أو العقل
رأيهم في الأخلاق

1. رفض  أنصار هذا المذهب رد مصدر الإلزام إلى (الحواس وحاجات الجسم وظروف المجتمع) لأن الأخلاق ارقى من أن تخضع للمحسوسات 

2. رفض  أنصار هذا المذهب رد مصدر الإلزام الخلقي إلى الدين
حتى لا يكون السلوك الأخلاقي مجرد أوامر دينية مفروضة على الإنسان .

3. رد : أنصار هذا المذهب مصدر الإلزام الخلقي إلى الحاسة الخلقية
الحاسة الخلقية

هي قوة كامنة داخل الفرد تساعده على التمييز بين الخير والشر عن طريق الحدس المباشر….

خصائص الحاسة الخلقية

1- معنوية باطنية : أي ليس مادية كالحواس بل هي معنوية كامنة داخل الفرد 
                                               " الحاسة السادسة – الحاسة الجمالية" 

2- فطرية عامة " اى ليست مكتسبة بل هي فطرية عامة توجد في الإنسان فقط 

3- يمكن تنميتها : عن طريق البيئة والتربية الحسنة ويمكن القضاء عليها بانحطاط البيئة وسوء التربية 

4- مستقلة في ذاتها : فهي لا تخضع لمؤثرات أخرى ( عقلية – منطقية ) 

5- تلقائية في تمييز الخير : فهي تميز تلقائيا بين الخير والشر دون معاناة او تعب 

6- تحمل جزائها في باطنها :
· إذا كان الفعل يتفق مع الحاسة الخلقية يشعر الفرد  بالسعادة 

· وإذا كان الفعل يتعارض مع الحاسة الخلقية يشعر الفرد بالألم والضيق 

** مثال : النظافة تؤدى لراحة نفسية(خير)     القذارة تؤدى لضيق وألم(شر) . 
نقد مذهب الحاسة الخلقية

الوجدان نسبى متغير :- 
رد أنصار هذا المذهب مصدر الإلزام الخلقي إلى الوجدان " العاطفة " وهى نسبية متغيرة لذلك لا تصلح أن تؤسس العاطفة قانون أخلاقي عام يسير عليه الأفراد .
خطأ فصل الأخلاق عن الدين : 
فصل أنصار هذا المذهب بين الأخلاق والدين لذلك نقدهم رجال الدين لأن ترغيب الإنسان في الجنة وترهيبه من النار له فاعلية أكثر . عما إذا تركناه للعاطفة " مشاعره الداخلية "
خطأ القول ان ممارسة الفضيلة لا تتطلب أي عناء : 
يرى أنصار هذا المذهب أن ممارسة الفضيلة لا تتطلب أي عناء لأنه عملية تلقائية وهذا خاطئ لأن ممارسة الفضيلة تقوم على إنكار الذات (عكس الانانية) وإنكار الذات يقوم على المعاناة
التقويم
· حدد  ظروف نشأه الاتجاه الوجدانى .

· أشرح رأى شافتسبرى فى مصدر الالزام الخلقى. 
· وضح المقصود بالحاسه الخلقيه.
· فسر اهم خصائص الحاسه الخلقيه.
· بين اوجه النقد التى وجهت لمذهب الحاسه الخلقيه. 
 رابعاً :- مذهب السمو العقلي –  مسكوية  - 

الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يحدد  ظروف نشأه مذهب السمو العقلى لدى مسكويه .

· يشرح اقسام النفس لدى مسكويه. 
· يوضح تقسيم مسكويه للافراد حسب قوى النفس.
· يبين فضائل النفس و الرقى الاخلاقى. 
· يفسر مفهوم الفضيله واهم انواعها.
· يناقش ارتباط الأخلاق بالعقل.
· يعلل ارتباط الأخلاق بالحياة الاجتماعية
· يذكر اوجه النقد التى وجهت لمذهب السمو العقلى
الوسائل المعينة : 1- الكتاب المدرسي        2. الحاسب الالى       3. اسطوانه تعليميه

استراتيجيه التعلم   الحوار و المناقشه

عرض الموضوع :

1- أقسام النفس وعلى رأسها العقل

· يقسم مسكويه النفس إلى ثلاث قوى ( لكل واحده وظيفة خاصة بها )

	النفس
	اسمها
	وظيفتها
	مكانتها

	قوة شهوانية
	تسمى بهيمية نسبة للبهائم
	إشباع الحاجات المادية

أكل – شرب- جنس
	أدنى قوى النفس

	قوة غضبية
	تسمى سبعية نسبة للسباع
	الغضب – الانفعال – القوة

	أوسط قوى النفس

	قوة عاقلة
	تسمى الناطقة نسبة للنطق تسمى ملكية نسبة للملائكة
	التفكير – التعقل – إدراك الحقائق
	أرقى قوى النفس


ويرى أن الناس تنقسم حسب قوى النفس لأقسام وأرقى الناس من خضع للقوة العاقلة التي بها يصبح الأنسان – إنسان وأدنى الناس من خضع للقوة الشهوانية أو الغضبية التي يصبح بها الإنسان مثل الحيوان .

2-فضائل النفس والرقى الأخلاقي : -

**يرى مسكويه أن لكل قوة من قوى النفس فضيلة خاصة لها تتفق وطبيعتها

1. القوة الشهوانية : فضيلتها ( العـــــفة )   تنتج عن ( السخاء ) 

2. القوة الغـضبية : فضيلتها ( الشجاعة )   تنتج عن ( الحـــلم ) 

3. القوة العاقـــلة : فضيلتها ( الحكـــمة )    تنتج عن ( العـــلم ) 

** ويرى أن الإنسان حينما تشبع هذه الفضائل بطريقة معتدلة تظهر لديه فضيلة رابعة وهى ( العدل )

.: الفضائل لدى مسكويه أربعة (( العفة – الشجاعة – الحكمة – العدل ))

إذن الفضيلة هي : وسط بين رذيلتين ( صفتين مذمومتين )والفضائل 

1- فضيلة العفـــــة : وسط بين ( الشره – الخمود )- انعدام الرغبات- 

2- فضيلة الشجاعة : وسط بين ( الجبن – التهور ) 

3- فضيلة الحــكمة : وسط بين ( السفه – الــــبله ) 

4- فضيلة العــــدل : وسط بين (الظلم – الانظلام )  - تحمل الظلم - 
3- الرقى الأخلاقي -  الارتباط بالعقل --

وتكتمل الأخلاق لدى مسكويه حينما يرتقى الإنسان من القوة الشهوانية والغضبية إلى القوة العاقلة التي هي مصدر الأخلاق لدى مسكويه .. 

· فتصبح اللذة المعنوية هي الخير وهدف الأخلاق . 

· وتصبح اللذة الحسية لا دخل لها بالأخلاق لأنها مشتركة بين الإنسان  والحيوان 

4- ارتباط الأخلاق بالحياة الاجتماعية 

1. يرى مسكويه أن السلوك الأخلاقي لا يظهر والفرد منعزل عن المجتمع بل وهو داخله حتى نستطيع أن نحكم على سلوكه بالفضيلة أو اللاأخلاقية. 

2. يرى مسكويه أن الإنسان مدني بطبعه واجتماعي بالفطره . 

3. يرى مسكويه أن الدين الإسلامي دين العقل والجماعة فهو يحث على الجماعة ( في الصلاة- الحج- صلة الأرحام )    فالسلوك الاجتماعي والفضائل تظهر في ارتباط الفرد والجماعة
نقد مذهب السمو الأخلاقي :-

1- تأثر كثيرا بأقسام النفس وفضائلها لدى أفلاطون وأرسطو فنقلها دون تغيير 

2- كان يمكنه أن يضع مذهبا أخلاقيا يعتمد على الدين الإسلامي إلا أنه نقل جوانب بسيطة فقط .

3- جعل الفضائل جامدة وثابتة وهى تتسم بالتغيير والتجديد .

التقويم
· حدد  ظروف نشأه مذهب السمو العقلى لدى مسكويه .

· اشرح اقسام النفس لدى مسكويه. 
· وضح تقسيم مسكويه للافراد حسب قوى النفس.
· بين فضائل النفس و الرقى الاخلاقى لدى مسكويه. 
· فسر مفهوم الفضيله واهم انواعها.
· ناقش ارتباط الأخلاق بالعقل لدى مسكويه.
· علل (ارتباط الأخلاق بالحياة الاجتماعية لدى مسكويه)
· اذكر اوجه النقد التى وجهت لمذهب السمو العقلى
· الباب السادس (الإستدلال الرياضي)
الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يحدد عيوب المنطق الأرسطي.

· يشرح موقف بيكون وديكارت والروح العلمية الحديثة. 
· يناقش  الرياضيات والتفكير الرياضي
· يعلل الرياضيات نسق إستنباطي.
· يوضح أنواع الرياضة
· يفسرأهم خصائص القضية الرياضية
الوسائل المعينة :    1- الكتاب المدرسي        2. السبوره المدرسيه

استراتيجيه التعلم        التعلم النشط

عرض الموضوع :
1-عيوب المنطق الأرسطي:

1. أنه منطق عقيم ولا يؤدي الى زيادة المعرفة
 
2. القياس الأرسطي دائري:
3. القياس ينطوي على مصادرة على المطلوب.
4. لم يعد صالحاً لتحقيق الأغراض العلمية:
2- بيكون وديكارت والروح العلمية الحديثة:

1. طور بيكون المنهج الإستقرائي وطور ديكارت المنهج الإستنباطي.
2. يرى بيكون أن هدف العلم معرفة ظواهر الطبيعة لإستغلالها لصالح الإنسان لذلك فالمنهج الإستقرائي القائم على الملاحظة والتجربة قادر على تحقيق ذلك.
3. يرى ديكارت ضرورة تطوير المنهج الإستنباطي لتفادي عيوب المنطق الأرسطي.
ملحوظة:

· يتشابه الإستنباط الرياضي مع القياس الأرسطي في أن النتائج تلزم عن المقدمات.
· ويختلف معه في أن الإستنباط الرياضي يأتي بجدبد ويتميز بالإبتكار والتعميم الذي ينتقل من البسيط الى المركب  ومن الخاص الى العام. ولكن القياس نتائجه أخص من نتائج الإستنباط.
· الإستنباط كان من إختراع فلاسفة اليونان(فيثاغورث- ارسطو- إقليدس) وليس من إختراع ديكارت.
3- الرياضيات والتفكير الرياضي:

·  (أ)تعريف الرياضيات: هي علم دراسة الكم "المقدار" ومابينه من علاقات (التساوي-النقص-الزيادة......ألخ)
· والكم ينـقسم الى نوعين: كم منفصل:  ويختص بالأعداد والرموز ويدرسه علم الجبر والحساب.
كم متصل:  ويختص بالأسطح والاحجام والحركة والزمان. ويدرسها علم الهندسة والميكانيكا.
(ب) أنواع الرياضة:

	الرياضة البحتة
	الرياضة التطبيقية

	· تهدف الى إستنتاج النتائج من المقدمات التي يفترضها العالم.
· لا شأن للرياضي بمدى تطابق نتائجه مع الواقع.
بل يهتم بصحة نتائجه مع المقدمات.
	· تهدف الى تطبيق الرياضيات في الواقع الفعلي.
·  كما في الفيزياء والكيمياء.


· ونحن في دراستنا سنـتناول الإستدلال الرياضي من خلال التفكير الرياضي في الرياضة البحته.
(جـ) الرياضيات نسق إستنباطي:

1. ويقصد بالنسق انه البناء المترابط الأجزاء( أي ان الرياضيات بناء عقلي متكامل) من مرحلتين:
1. مرحلة وضع المقدمات:  " وهي مجموعة من المفاهيم والقضايا الرياضية"
2. مرحلة إستنبطات النظريات أو المبرهنات: ونستنبطها من المقدمات المفترضة "

2. إن الإستدلال الرياضي" الإستنباط" يلعب دوراً رئيسياً في الإستدلال الرياضي.
فهو الذي ينتقل بنا من المقدمات الى النتائج ليكتمل البناء.
 ولذلك وصفت الرياضيات بأنها نسق إستنباطي

4- أهم خصائص القضية الرياضية:

أ- القضية الرياضية قضية تحليلية تعبر عن تحصيل حاصل:

1) لأن محمولها لا يضيف جديد الى موضوعها من الواقع.
2) صدقها يتوقف على عدم التناقض بين طرفيها.
3) مثال:" 1+1=2  فقولنا (2) لا يتناقض مع (1+1) لذلك فهي تحصيل حاصل.
ب- القضية الرياضية تعبر عن اللزوم المنطقي:

1) الشطر الثاني من القضية يلزم لزوماً منطقياً عن الشطر الأول.
2) النتائج تلزم عن المقدمات التي سلمنا بها.فنقول أنه لزوم منطقي صوري.
3) مثال: لو سلمنا أن السطح مستوي يلزم أن يكون مجموع زوايا المثلث 180°
التقويم
· حدد عيوب المنطق الأرسطي.

· اشرح موقف بيكون وديكارت والروح العلمية الحديثة. 
· ناقش  الرياضيات والتفكير الرياضي
· علل الرياضيات نسق إستنباطي.
· وضح أنواع الرياضة
· فسرأهم خصائص القضية الرياضية
  ( تابع ؛- الإستدلال الرياضي)

الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يحدد عيوب المنطق الأرسطي.

· يشرح موقف بيكون وديكارت والروح العلمية الحديثة. 
· يناقش  الرياضيات والتفكير الرياضي
· يعلل الرياضيات نسق إستنباطي.
· يوضح أنواع الرياضة
· يفسرأهم خصائص القضية الرياضية
الوسائل المعينة : 1- الكتاب المدرسي        2. السبوره المدرسيه

استراتيجيه التعلم التعلم النشط

عرض الموضوع :
- بناء النسق الرياضي:

(أ) مقدمات النسق:
            ويتكون من:

(1)التعريفات أو" المعرفات":

1. هي مجموعة من المفاهيم يستخدمها الرياضي في نسقه بمعنى محدد ويقوم بتعريفها بدقة.
2. العالم الرياضي حر   في تعريفه ولا يناقشه أحد فيما جاء بتعريفه.
3. ولكن بشرط أن يلتزم بما جاء بتعريفه لذلك يقال ان التعريفات الرياضية إشتراطية.
من أمثلة التعريفات:
· تعريف إقليدس للخط أنه( هو طول بغير عرض) وتعريفه للنقطة أنها (هي ما ليس لها أجزاء)
وتعريفه للسطح بأنه (هو ماله طول وعرض فقط)
(2) اللامعرفات:

1. وهي مجموعة من المفاهيم يستخدمها الرياضي في نسقه دون تعريف ليعرف بها مفاهيم أخرى.
2. اللامعرفات لاتُعرف لأننا لو تمسكنا بتعريف كل لفظ سيؤدي بنا ذلك الى تتابع التعريفات الى غير حد.
3. من أمثلة اللامعرفات: "الطول" "العرض" في تعريف الخط  و   "جزء" في تعريف النقطة.
(3) البديهيات:

	تعريف البديهية قديماً
	تعريف جديد للبديهية في المنطق

	1. "هي قضية واضحة بذاتها ولا تحتاج الى برهان"

2. من أمثلة البديهيات التي قدمها إقليدس:
"الكل أكبر من الجزأ"
"المساويان لثالث متساويان"
3.  إنتقد العلماء هذا التعريف لإعتماده على الوضوح الذاتي, فما هو واضح لشخص قد لا يكون واضحاً لشخص آخر .وما هو واضح في الحاضر لم يكن واضحاً في الماضي.
	1. "هي قضية لا تنتمي الى العلم الذي وردت فيه بل إستعارها هذه العلم من علم آخر أعم منه".

2. العلوم تُرتب من حيث عموميتها كالآتي:-
أ- المنطق: ب- الرياضيات: جـ- العلوم الطبيعية د .العلوم الإنسانية: 
3. هذا التعريف خلصنا من مشكلة الوضوح الذاتي.


(4) المسلمات:

1. هي قضية يسلم بها الرياضي  دون برهان ليس لوضوحها الذاتي ولكن لأنه أراد أن يتركها بدون برهان لإتخاذها اساساً للبرهنة على النظريات.
2. هناك شروط يجب مراعاتها عند وضع المصادرات هي:
أولاً: عدم التناقض: بمعنى ألا تتناقض مصادرة مع مصادرة أخرى لأن ذلك يؤدي الى تناقض النظريات.
ثانياً: الإكتمال: بمعنى أن تكون كافيةً للبرهنة على نظريات النسق.
ثالثاً: الإستقلال: بمعنى ألا تؤخذ مصادرة من مصادرة أخرى لأنها ستكون في هذه الحالة نظرية.
3. من أمثلة المصادرات: " الخطان المستقيمان يتقاطعان في نقطة واحدة فقط"
الفرق بين البديهية والمصادرة
	أولاً: من وجهة النظر التقليدية
	ثانياً: من وجهة النظر الحديثة

	· البديهية قضية نسلم بها لوضوحها الذاتي
· المصادرة: قضية نسلم بها دون برهان لنبرهن بها على قضايا أخرى.
	· البديهية لا تنتمي الى العلم الذي وردت فيه بل الى علم آخر أعم منه.
· المصادرة: تنتمي الى نفس العلم الذي وردت فيه


لاحظ أن:

· هناك رأي في الحاضر لا يفرق بين البديهية والمسلمة لأن كلاهما نسلم به دون برهان لذلك نجد كثيراً من الفلاسفة يُطلق عليها إما بديهية أو مصادرة.
(ب) النظريات الرياضية "المبرهنات:

1. بعد أن ينتهي الباحث من مرحلة وضع المقدمات يبدأ في مرحلة البرهنة على النظريات من خلال قواعد الإستنباط.
2. إن صحة النظريات متوقفة على صحة المقدمات المفترضة. فإذا سلمنا بصحة المقدمات فلابد أن نُسلم بصحة النتائج اللازمة عنها.
3. البرهنة على صحة النظريات تكون بردها بصورة مباشرة او غير مباشرة الى المقدمات.
** مباشرة: بإرجاعها الى المقدمة.
** غير مباشرة: بإرجاعها الى النظرية.
أهم قواعد الإستنباط:

(1) قاعدة الإستدلال أو إثبات المقدم:

· تنُص على
 "إذا أثبتنا صدق المقدم في القضية الشرطية المتصلة أثبتنا صدق التالي الذي يمكن أخذه كنظرية مبرهنة"
· مثال:
إذا تساوى مثلثان في زاويتين وضلع مشترك بينهما 

    كان المثلثان متطابقان 
(2) قاعدة الوصل أو التقرير:

· تنُص على " إذا تم البرهان على نظريتين بشكل مُستقل ، فإن جمع الإثنين معاً يُمكن أن يكون نظرية مستقلة "
4. مثال:
لو كانت (س) نظرية تم البرهان عليها , و(ص) نظرية تم البرهنة عليها .
فإن (س ص) معاً يمكن أن تكون نظرية مستقلة.
الفصل السابع  .. الاستدلال التجريبي ..

الاستقراء 

الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يشرح  طبيعة المعرفة العلمية 
· يناقش العلم بمنهجة وليس بموضوعه
·  يفسر معنى الاستقراء.
· يقارن بين خصائص الاستقراء وخصائص الاستنباط
· يوضح أنواع الاستقراء.
· يعلل( الوصول لليقين التام في الاستقراء ضرب في المحال)
الوسائل المعينة : 1- الكتاب المدرسي       2. اسطوانه تعليميه

استراتيجيه التعلم التعلم النشط

عرض الموضوع :
• طبيعة المعرفة العلمية ...

أنواع المعارف .. نوعان 

معرفة مباشرة :- وهي التي نصل إليها عن طريق الملاحظة والتجربة  .

مثال :- معرفة أن السماء تمطر بمجرد رؤيتنا للأمطار .

معرفة غير مباشرة :- وهي التي تتم عن طريق الاستدلال فهي تستنتج من المعرفة المباشرة 

مثال :- استنتاج حدوث المطر لأن الشوارع مليئة بالماء

فلا يقتصر تطبيق القانون العلمي على ما يقع في المعرفة المباشرة لأن المعرفة الغير مباشرة هي العلمية لأنها تصل لقانون عام لا ينطبق على الجزئيات التى خضعت للتجربة فقط بل والمماثلة والمشابهة لها ...

• العلم بمنهجة وليس بموضوعه ..

ان العلم طريقة في التفكير والبحث .. حيث أن أهم ما يميز العالم عن غيره من الأفراد هو اتباع المنهج العلمي في تفسيره للظواهر بصرف النظر عن الموضوع الذي يدرسه . فالموضوعات كثيره لكن منهج العلم واحد وطالما أن العلم منهج في التفكير فيمكن لآي إنسان أن يكون صاحب تفكير علمي في حياته .. إذا جاء تفكيره منظم و استمد حقائقه من الواقع . ملاحظة  قد يختلف موضوع البحث من عالم لعالم أخر كأن يكون ( نبات – حيوان - ..... الخ ) ولكنهم جميعاً يتفقون على اتباع المنهج العلمي 

• معنى الاستقراء ...

منهج يعتمد على الملاحظة والتجربة في دراسة عدد محدود من جزئيات الظاهرة في المقدمات ويصل منها لحكم عام يشملها وغيرها من الجزئيات .

مثال :

حديد تتمدد بالحرارة        

جزء من المعادن

نحاس تتمدد بالحرارة      

جزء من المعادن

رصاص تتمدد بالحرارة     

جزء من المعادن

:. كل المعادن تتمدد بالحرارة         حكم عام

	خصائص الاستقراء

· يستخدم في العلوم الطبيعية

· يدرس أمور واقعية
· يعتمد على الملاحظة والتجربة
· استدلال مادي
· قضاياه احتماليه الصدق
· ينتقل من الخاص للعام
	خصائص الاستنباط

· يستخدم في العوم الرياضية

· يدرس أمور عقلية مجرده
· يعتمد على العقل
· استدلال صوري
· قضاياه يقينيه الصدق
· ينتقل من العام للخاص


أنواع الاستقراء

	كامل ( تام – أخصائي -  تلخيص )

* يقوم على حصر جميع جزئيات الظاهرة في المقدمات ويصل لحكم عام في النتيجة يعد تلخيص لما في المقدمات 

عيوبه :-

1. عقيم لا يؤدى لجديد فالنتيجة تلخيص المقدمات 

2. توجد استحالة في حصر جميع جزئيات الظاهرة 
3. يستخدم في حالة أن يكون جزئيات الظاهرة محدود
	ناقص ( تقليدي – علمي )

* يبدأ بدراسة عدد محدود من جزئيات الظاهره ويصل منها لحكم عام في النتيجة يشملها هي وغيرها من الجزئيات الأخرى . مثال :-

قطعة حديد تتمدد بالحرارة

قطعة نحاس تتمدد بالحرارة

قطعة رصاص تتمدد بالحرارة

:. كل المعادن تتمدد بالحرارة


قوانين العلم احتمالية ترجيحية ..   لأن

الوصول لليقين التام في الاستقراء ضرب في المحال

* العلم يبدأ بدراسة جزيئات و ينتهي لحكم عام و ما يصدق على الجزء قد لا يصدق على الكل 

* العلم قد يكتشف جزيئات جديدة لا تخضع للقانون العام .
التقويم
· أشرح  طبيعة المعرفة العلمية 
· ناقش العلم بمنهجة وليس بموضوعه
· فسر معنى الاستقراء.
· قارن بين خصائص الاستقراء وخصائص الاستنباط
· وضح أنواع الاستقراء.
· علل( الوصول لليقين التام في الاستقراء ضرب في المحال)
المنهج العلمي لدى بيكون 

الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يشرح  المنهج العلمي لدى بيكون 

· يناقش    الجانب السلبي لدى بيكون
·  يفسر خطوات البحث العلمي.
· يقارن بين الاوهام الاربعه فى منهج بيكون
· يوضح عيوب البحث العلمى عند بيكون.
الوسائل المعينة : 1- الكتاب المدرسي       2. السبوره المدرسيه

استراتيجيه التعلم الحوار و المناقشه

عرض الموضوع :
*جانب سلبي :- ينبه فيه بيكون الباحثين إلى الأخطاء التي قد يتعرضون لها اثناء البحث العلمي و سماها بالأوهام الأربعة و اهتم بيكون اكثر بالجانب السلبي 
*جانب إيجابي :- و هي خطوات البحث العلمي .

    الجانب السلبي 
الأوهام الأربعة

أوهام الجنس البشري :-و هي أخطاء عامة شائعة لدى جميع الأفراد يقع فيها الإنسان بحكم طبيعته البشرية مثل التسرع في إصدار الأحكام 
أوهام الكهف :-أخطاء فردية ناتجة عن البيئة و الوراثة و تتمثل في المعتقدات و الأفكار الخاطئة مثال عادة الأخذ بالثار فلكل إنسان كهف خاص به يتحدد بميوله و مشاعره لذلك تختلف الأخطاء باختلاف الكهوف. 
أوهام السوق :-و هي أخطاء يقع فيها الإنسان نتيجة لغموض اللغة أو الفهم الخاطئ لها لذلك ينادي بيكون بضرورة الدقة في استخدام اللغة .
أوهام المسرح :-هي أخطاء يقع فيها الإنسان نتيجة لتمسكه بإراء كبار المفكرين فهو يعتقد أنها صحيحة و لكنها قد تكون خاطئة .مثل تمسك الناس بأراء أرسطو في الطبيعة مع أن جاليليو أثبت خطئها 
الجانب الإيجابي        خطوات البحث العلمي ...

1. جمع المعلومات عن الظاهرة 

2. تصنيف المعلومات في قوائم ثلاثة 
1- قائمة الحضور
 يسجل فيها الحالات التي توجد فيها الظاهرة 

2- قائمة الغياب 
يسجل فيها الحالات التي تنعدم فيها الظاهرة 
3- قائمة التفاوت 
يسجل فيها الحالات التي توجد فيها الظاهرة بدرجات متفاوتة 
3. تحليل المعلومات 

4. الوصول إلى القانون ( سبب – عله ) طبق بيكون منهجه على ظاهرة الحرارة فيتوصل إلى أن سببها الحركة .         عيوبه : لم يستخدم الفرض العلمي و أوصى بعدم استخدامه .

التقويم

· اشرح  المنهج العلمي لدى بيكون 

· ناقش    الجانب السلبي لدى بيكون
·  فسر خطوات البحث العلمي.
· قارن بين الاوهام الاربعه فى منهج بيكون
· وضح عيوب البحث العلمى عند بيكون.
خطوات المنهج الاستقرائي التقليدي

الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يحدد  المقصود بالملاحظه فى المنهج التقليدى.

· يشرح شروط الملاحظه العلميه. 
· يعلل الفرض تفسير مؤقت للظاهره .
· يوضح شروط الفرض العلمى
· يفسر المقصود بالتجربه و اهم شروطها
· يبين معنى القانون العلمى 
الوسائل المعينة : 1- الكتاب المدرسي        2. الحاسب الالى       3. اسطوانه تعليميه

استراتيجيه التعلم التعلم التعاونى

عرض الموضوع :

خطوات المنهج الاستقرائي التقليدي

الملاحظة :-


معناها : توجيه الذهن و الحواس للظاهرة بغرض دراستها .......... أنوعها:

	ملاحظة عابرة
	ملاحظة علمية

	· ملاحظة الإنسان العادي

· غير مقصوده أي فلا تهدف لتفسير ظاهرة أو الوصول لقانون .

· غير دقيقة أي لا تستخدم آلات .

· تلفت نظر الباحث لاكتشافات جديدة 
	· ملاحظة العالم و الباحث

· مقصوده  أي تهدف إلى تفسير ظاهرة و الوصول لقانون

· دقيقة أي  تستخدم الآت كالتليسكوب و الميكريسكوب و لها شروط


شروطها :

1. الأمــــــــان : 2. الاستعداد : 3. التــــكرار : 4. الموضوعية  5. الدقــــــــة  6. الشمول  : 
الفرض العلمي :-

معناه :- تفسير مؤقت للظاهرة يمكن أن يصح ويمكن أن يثبت خطؤه .
أهميته :- يعد الخطوة الأساسية التي تؤدي للوصول إلى القانون             

شروطه :-

1- ان يعتمد على الملاحظة           2- إمكان التحقق منه :-

3- الخلو من التناقض                4 - عدم التمسك بالفرض الخاطىء :-

التجربة 

معناها :- الوسيلة التي تستخدم للتحقق من صحة الفرض للوصول إلى القانون .

** فهي ملاحظة مستثارة :- ففي الملاحظة نشاهد الظاهرة كما تحدث في الواقع أما التجربة فيهيئ العالم الظروف لحدوثها فى المعمل.

** وهناك صعوبة في التجريب :- فهناك بعض العلوم يصعب فيها التجريب مثل الفلك فلا يستطيع العالم إخضاع الظاهرة للتجربة فيعوض عنها بالملاحظة الدقيقة . 

شروطها :-

1- ان يكون العالم ملم بالطرق الفنية للتجريب

2- ان يكون العالم حذر من نتائج تجربته لذلك عليه اعادة التجريب مرة أخرى .

3- ان تكون التجربة شاملة لكل جزئيات الظاهرة – علل-
القانون       معناه :- فرض ثبت صحته عن طريق التجربه 
أهميته :-     هو الهدف النهائي للبحث العلمي .
 فهو  فرض ثبت صحته والفرض قانون لم تأكد من صحته .
التقويم
· حدد  المقصود بالملاحظه فى المنهج التقليدى.

· اشرح شروط الملاحظه العلميه. 
· الفرض تفسير مؤقت للظاهره . علل
· وضح شروط الفرض العلمى
· فسر المقصود بالتجربه و اهم شروطها
· بين معنى القانون العلمى 
عيوب المنهج الاستقرائي التقليدي ...
الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يحدد  اهم عيوب المنهج التقليدى.

· يشرح معنى القوانين السببيه فى المنهج التقليدى. 
· يوضح معنى القوانين الحتميه فى المنهج التقليدى.
· يعلل ان المنهج اللاستقراء التقليدى استقراء خالص.
· يبين خطوات المنهج العلمى العاصر..

الوسائل المعينة :

1- الكتاب المدرسي        2. الحاسب الالى       3. اسطوانه تعليميه

استراتيجيه التعلم

التعلم التعاونى

عرض الموضوع :

1) كل قوانينه سببية ...

يلاحظ أن كل قوانين المنهج التقليدي سببية لأنها قائمة على الارتباط بين العلة والمعلول 

فوجود العلة يؤدي لوجود المعلول

لكن 

يرى العلماء المعاصرين أن هناك قوانين أخرى تسمى قوانين وصفيه 

( سرعة الضوء =  186.000 م / ث ) يحاول وصف الظاهرة دون البحث لها عن السبب .

:. قوانين المنهج التقليدي سببية .             :. قوانين المنهج المعاصر وصفية .

2) كل قوانينه حتميه ...

يلاحظ ان كل قوانين المنهج التقليدي حتميه لأنها قائمة على الارتباط  بين العله والمعلول 

فوجود العله حتماً يؤدي لوجود المعلول

لكن 

يرى العلماء المعاصرين ان قوانين العلم ليست حتمية وإنما احتمالية .

:. قوانين المنهج التقليدي حتمية .              :. قوانين المنهج المعاصر احتمالية 

3) إنه استقراء خالص ...

يلاحظ أن المنهج التقليدي استقراء خالص لا مجال للاستنباط منه لكن هذا المنهج اصبح عاجزاً عن مسايره التطور العلمي .

ويرى العلماء المعاصرين أن التقدم العلمي والضرورة العلمية تطلبت استخدام الاستنباط بجانب الاستقراء في منهج واحد وهو المنهج العلمي المعاصر .

:. المنهج التقليدي استقراء خالص          :. المنهج المعاصر استقراء + استنباط
خطوات المنهج العلمى العاصر..

• الفرض الصوري   
• الاستنتاج من الفروض    
• التحقق بالملاحظة والتجربة
مقارنه بين خطوات المنهج التقليدى و المعاصر

	المنهج التقليدي
	المنهج المعاصر

	الملاحظة • خطوة سابقة على الفرض

الفرض 

1. مستمد من الملاحظة 

2.مادي يمكن التحقق منه
3.نتحقق من صحته بطريقة مباشرة بالتجربة .
التجربة• تستخدم للتحقق من صحة الفرض .
القانون
1. هدفه تفسير الظاهرة  قوانينه سببية حتمية و استقراء خالص
	الملاحظة • خطوة لاحقة على الفرض

الفرض

1. مستمد من قوانين سابقة

2.صورى لا يمكن التحقق منه ( ضغط جوي )
3.نتحقق من صحته بطريقة غير مباشرة بالتحقق من النتائج المترتبة عليه
التجربة • تستخدم للتحقق من صحة النتائج المترتبة على الفرض .

القانون 

1. هدفه التحقق من صحة الفروض السابقة

قوانينه وصفية احتماليه   

واستقراء + استنباط


التقويم

· حدد  اهم عيوب المنهج التقليدى.؟

· اشرح معنى القوانين السببيه فى المنهج التقليدى. ؟
· وضح معنى القوانين الحتميه فى المنهج التقليدى.؟
· علل ( المنهج اللاستقراء التقليدى استقراء خالص.)
· بين خطوات المنهج العلمى العاصر؟
الفصل الثامن
التكامل بين أنواع الاستدلال

الأهداف الإجرائية :

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن .

· يحدد  اهم انواع الاستدلال.

· يشرح التكامل بين نوعي الاستدلال في منهج واحد. 
· يوضح اهم انواع العلوم.
· يعلل التكامل بين نوعا الاستدلال من خلال تكامل المعرفة العلمية.
الوسائل المعينة :

1- الكتاب المدرسي        2. الحاسب الالى       3. اسطوانه تعليميه

استراتيجيه التعلم

التعلم التعاونى

عرض الموضوع :

أنواع الاستدلال


	منطقي

وضعه ارسطو

( مباشر – القياس )
	رياضي
المنهج استنباطي

مستخدم في الرياضيات
	استقرائي
المنهج التجريبي

مستخدم في العلم الطبيعي


يتم حصرها في نوعين

	إستنباط
يستخدم في المنطق و الرياضيات
	إستقراء
يستخدم في العلوم الطبيعية


و تم الجمع بينهم في منهج واحد هو المنهج العملي المعاصر

 1. التكامل بين نوعي الاستدلال في منهج واحد ..

آدت التطورات العلمية إلى الجمع بين الاستنباط و الاستقراء في منهج واحد هو المنهج العلمي المعاصر . و في الرياضيات صورة لهذا التكامل فهي تستخدم منهج يسمى
( الاستقراء الرياضي ) و هو ينتقل من الخاص للعام .

أنواع العلوم


	صورية
( منطق – رياضيات )

منهجها الاستنباط
	واقعية
( علوم طبيعية )

منهجها الاستقراء
	إنسانية
(علم النفس - الاجتماع )

منهجها الاستقراء


يتم حصرها في نوعين هما

	* علوم صورية

و هي تبدأ بمقدمات نسلم بصحتها و تنتهي بنتائج تلزم عنها 

( منطق – رياضه )
	
	* علوم واقعية

و هي التي تقوم على الملاحظة و التجربة ..... ( علوم طبيعية – إنسانية )


2.التكامل بين نوعا الاستدلال من خلال تكامل المعرفة العلمية ..

العلوم التي يتعامل معها الإنسان ليست فقط العلوم الصورية ( منطق – رياضيات ) أو العلوم الواقعية ( طبيعية – إنسانية ) بل هما معاً . فهما معاً تشكلان أساس المعرفة العلمية عند الإنسان . و التكامل بين العلمين يتطلب أن يتكامل المنهجين معاً 
الاستنباطي + الاستقرائي

التقويم

· حدد  اهم انواع الاستدلال.

· أشرح التكامل بين نوعي الاستدلال في منهج واحد. 
· وضح اهم انواع العلوم.
· يتكامل نوعا الاستدلال من خلال تكامل المعرفة العلمية. علل
القياس والإستدلال القياسي

    الأهداف الإجرائية: 

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن :

· يحدد تعريف القياس

· يوضح شروط أو قواعد القياس

· يعلل وجب ان يتكون القياس من ثلاث قضايا (مقدمتان ونتيجة) :
· يفسر وجب أن يتكون القياس من ثلاث حدود.
· يدلل وجب أن تكون إحدى المقدمتين على الأقل موجبه:
· يبرهن إذا كانت إحدى المقدمتين سالبه كانت النتيجة سالبة
· يناقش وجب أن يستغرق الحد الأوسط في إحدى المقدمتين على الأقل:
· يعلل وجب عدم إستغراق أي حد في النتيجة مالم يكن مستغرقا في مقدمته:
الوسائل المعينة: الكتاب المدرسي .               الملخص السبوري .
استراتيجيه التعلم:- العصف  الذهني
خطه سير الدرس
1- تعريف القياس

· هو استنتاج نتيجة من قضيتين سابقتين أو هو قول قدمنا له بمقدمتين يلزم عنهما نتيجة معينة.
مثال:




 كل الطلاب ناجحون 






 احمد طالب






   أحمد ناجح

· وفي القياس نقوم بتطبيق القاعده العامة على الحالة الخاصة لنحصل على نتيجة. كما في المثال السابق
2- شروط أو قواعد القياس

· للقياس ستة شروط نقسمها الى ثلاث مجموعات كل منها تتكون من شرطين
اولاً: شرطا التركيب

1. يجب ان يتكون القياس من ثلاث قضايا (مقدمتان ونتيجة) :
"صناعية" حد أكبر رمزه(ك) (محمول)

جميع الأقمار صناعية
(مقمة كبرى)( قاعدة عامة)

"النيل سات" حد أصغر رمزه(ص)(موضوع)
النيل سات قمر

(مقدمة صغرى)(حالة خاصة)







النيل سات صناعي
(نتيجة)(حالة خاصة)

· "قمر" حد أوسط رمزه(و) يختفي في النتيجة ويربط الحد الأكبر(ك)لحد الأصغر(ص)
2. يجب أن يتكون القياس من ثلاث حدود.
· ملحوظه: يجب أن يكون الحد الأوسط واحد في المقدمتين من حيث المعنى حتى يقوم بوظيفته في الربط بين الحدين لأنه لو إختلف معناه لن يقوم بالربط وسيكون القياس من أربع حدود وليس ثلاث.

مثال:




 
كل معيد متفوق في دراسته




(قياس خاطئ) 
              كل راسب معيد










   
        كل راسب متفوق في دراسته


ثانياً: شرطا الكيف:

1. يجب أن تكون إحدى المقدمتين على الأقل موجبه:  لأنه (لا إنتاج من مقدمتين سالبتين)
لأن الحد الأوسط في هذه الحالة لن يربط بين المقدمتين

كل الأفارقة ليسوا وطنيين 

وستكون الحدود الثلاثة منفصلة عن بعضها.     مثال:


أهل مصر ليسوا من الأفارقه



                                    (قياس خاطئ) 

                 أهل مصر ليسوا وطنيين.

2. إذا كانت إحدى المقدمتين سالبه كانت النتيجة سالبة
· لأنه إذا كانت المقدمه الكبرى سالبه فمعنى ذلك أن العلاقة بين (ك) و (و) علاق إنفصال ومادام (و) هو الذي يربط بين الحدين (ك) و (ص) إذن العلاقة بينهما في النتيجة يجب أن تكون إنفصال ايضاً.

مثال:




 



كل ما هو  ضار ليس مفيد






(قياس خاطئ) 

              كل حرام  ضار







  



             كل حرام مفيد

ثالثاً: شرطا الإستغراق:

1. يجب أن يستغرق الحد الأوسط في إحدى المقدمتين على الأقل:
· لكي يربط الحد الأوسط بين كل من الحد الأكبر والحد الأصغر يجب أن يدخل بكل أفراده في أحد الحدين الأكبر أو الأصغر لذلك يجب أن يكون مستغرقاً في أحدهما
مثال:








 بعض السياسيون كاذبون






 (قياس خاطئ)

          بعض القاده سياسيون







  


                        بعض القاده كاذبون

2. يجب عدم إستغراق أي حد في النتيجة مالم يكن مستغرقا في مقدمته:
· "لأن النتيجة يجب أن تلتزم بما جاء في المقدمات"
· لأانه لو تم إستغراق حد في النتيجة وكان هذا الحد مستغرقاً في مقدمته فهذا يعني أننا حكمنا على كل أفراد هذا الحد في النتيجة مع أنه في مقدمته حكم على بعض أفراده فقط.
· مثال:








 كل العرب كرماء

· 




 (قياس خاطئ)

             كل الإنجليز ليسوا عرب






  


 
                           كل الإنجليز ليسوا كرماء

· لأن الحد الأكبر "كرماء" مستغرق في النتيجة وغير مستغرق في مقدمته.
التقويم

· حدد تعريف القياس

· وضح شروط أو قواعد القياس

· علل وجب ان يتكون القياس من ثلاث قضايا (مقدمتان ونتيجة) :
· فسر وجب أن يتكون القياس من ثلاث حدود.
· دلل على ان وجب أن تكون إحدى المقدمتين على الأقل موجبه:
· برهن إذا كانت إحدى المقدمتين سالبه كانت النتيجة سالبة
· ناقش شرط وجوب أن يستغرق الحد الأوسط في إحدى المقدمتين على الأقل:
· علل وجب عدم إستغراق أي حد في النتيجة مالم يكن مستغرقا في مقدمته:
النتائج المترتبة على شروط القياس:

    الأهداف الإجرائية: 

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن :

· يدلل على ان لا إنتاج من مقدمتين جزئيتين:

· يبرهن على إذا كانت إحدى المقدمتين جزئيه كانت النتيجة جزئية:
· يعلل لا إنتاج من مقدمة كبرى جزئية ومقدمه صغرى سالبة:

· يحدد المقصود  بمبدأ القياس

· يعطى مثال على مبدأ القياس
الوسائل المعينة: الكتاب المدرسي .               الملخص السبوري .
استراتيجيه التعلم:- الخرائط  الذهنيه
خطه سير الدرس
نتائج مترتبة على شروط القياس:

1. لا إنتاج من مقدمتين جزئيتين:

1) لو كانت الكبرى(جـ م) والصغرى (جـ م) فالحد الأوسط لن يستغرق مره. وهذا خطأ.
2) لو كانت الكبرى (جـ م) والصغرى (جـ س) فذلك سيؤدي الى إستغراق الحد الأكبر في النتيجة مع انه لم يكن مستغرقاً في مقدمته.
3) لو كانت الكبرى(جـ س) والصغرى (جـ س) خطأ لأنه "لا إنتاج من سالبتين"
2. إذا كانت إحدى المقدمتين جزئيه كانت النتيجة جزئية:
· لأانه أذا كانت إحدى المقدمتين جزئية وجاءت النتيجة كليه فسيكون هناك حد مستغرق في النتيجة ولم يكن مستغرقاً في مقدمته.

مثال:








 كل العباقرة أذكياء






 (قياس خاطئ)

بعض الطلاب عباقرة






  


 
                كل الطلاب أذكياء

· لأأن الحد الأصغر "الطلاب" مستغرق في النتيجة وغير مستغرق في مقدمته الصغرى.
3. لا إنتاج من مقدمة كبرى جزئية ومقدمه صغرى سالبة:

· لأن ذلك سيؤدي الى إستغراق الحد الأكبر في النتيجة مع أنه غير مستغرق في مقدمته كالآتي:
مثال:








 بعض البدو بخلاء






 (قياس خاطئ)

كل الهنود ليسوا بدو






  


 
              كل الهنود ليسوا بخلاء

· لأن الحد الأكبر "البدو" مستغرق في النتيجة وغير مستغرق في مقدمته.
3
- مبدأ القياس

· هو: كل مايُحمل على حد مستغرق بالإيجاب أو بالسلب يُحمل بنفس الطريقة في النتيجة.
· أو: ما نحكم به على الكل نحكم به على الجزأ الذي يشمله وذلك يعرف بـ  (علاقة التضمن)
مثال:








 كل العرب أحرار

حكمنا على  العرب بصفة موجبة وهي  أحرار  والمصريينجزأ من العرب
كل المصريين عرب


فيجب أن نحكم عليهم بنفس الحكم بالإيجاب في النتيجة
                   كل المصريين أحرار

 



ونقول أحرار





حد أصغر






حد أوسط

       حد أكبر

التقويم
· دلل على ان لا إنتاج من مقدمتين جزئيتين؟
· برهن على إذا كانت إحدى المقدمتين جزئيه كانت النتيجة جزئية؟
· علل لا إنتاج من مقدمة كبرى جزئية ومقدمه صغرى سالبة؟
· حدد المقصود  بمبدأ القياس؟
· أعطى مثال على مبدأ القياس؟
أشكال القياس وضروب الشكل الأول المنتجة 

    الأهداف الإجرائية: 

بعد عرض الدرس يستطيع الطالب أن :

· يوضح اهم اشكال القياس
· يبرهن على الضروب المنتجه للقياس
· يعلل لا إنتاج من مقدمة كبرى جزئية ومقدمه صغرى سالبة
· يناقش لماذا يعتبر الشكل الأول أهم وأكمل اشكال القياس؟

· يحدد شرطا قياس الشكل الأول؟
الوسائل المعينة:   الكتاب المدرسي .               الملخص السبوري .
استراتيجيه التعلم:-   الخرائط  الذهنيه
خطه سير الدرس
4-أشكال القياس

1) هناك أربعة أشكال للقياس نُحدد شكل القياس من خلال موقع الحد الأوسط كالآتي:
شكل أول
       شكل ثاني
             
   شكل ثالث

شكل رابع
   و + ك


ك + و



و + ك


     ك + و

  ص + و


ص + و



و + ص


     و + ص

ص + ك


ص + ك



ص + ك


    ص + ك
2) سندرس الشكل الأول فقط وفيه الحد ألأوسط موضوع في المقدمة الكبرى ومحمول في الصغرى:
مثال:


 و + ك

 كل الطلاب ناجحون 




ص + و

كل المتفوقون طلالب




ص + ك

   كل المتفوقون ناجحون

· نلاحظ أن الحد الأوسط( طلاب)(و) جاء موضوع في الكبرى ومحمول في الصغرى.

لاحظ أن:

1) المقدمة الكبرى كلية دائماً. والمقدمة الصغرى موجبة دائماً.
2) الكلية الموجبة تصلح مقدمة كبرى وصغرى.والكلية السالبة تصلح مقدمة  كبرى فقط.
3) الجزئية الموجبة تصلح مقدمة صغرى فقط. والجزئية السالبة لا تصلح مقدمة كبرى ولا صغرى.
4) كل القضايا تصلح أن تكون نتيجة( ك.م ؛ ك.س ؛ جـ.م ؛ جـ .س)
5- شرطا قياس الشكل الأول

1. يجب أن تكون المقدمة الصغرى موجبة
· لأنها لو كانت سالبة سيتم إستغراق الحد الأكبر في النتيجة مع أنه لم يكن مستغرقاً في مقدمته الكبرى لأنه موجب ولو قلنا أن تكون الكبرى سالبة أيضاً فلا يصح لأنه لا إنتاج من سالبتين.
2. يجب أن تكون المقدمة الكبرى كلية:

· لأانها لو كانت جزئية فالحد الأوسط لن يستغرق في أحدى المقدمتين وبذلك نكون أخلينا بالشروط.

لماذا يعتبر الشكل الأول أهم وأكمل اشكال القياس؟

1. لأنه تطبيق واضح لمبدأ القياس( مايُحمل على حد مستغرق وهو (الحد الاوسط) يُحمل بنفس الطريقة على أي حد يندرج تحت هذا الحد المستغرق)
2. المقدمة الكبرى دائماً تمثل قاعدة عامة  بينما المقدمة الصغرى تمثل حالة خاصة وبتطبيق القاعدة العامة على الحالة الخاصة نصل الى النتيجة.
3. الضروب الأربعة المنتجة للشكل الأول تنتج القضايا الحملية الأربعة ( ك.م ؛ ك.س ؛ جـ.م ؛ جـ .س)
التقويم
· وضح اهم اشكال القياس
· برهن على الضروب المنتجه للقياس
· علل لا إنتاج من مقدمة كبرى جزئية ومقدمه صغرى سالبة
· ناقش لماذا يعتبر الشكل الأول أهم وأكمل اشكال القياس؟

· حدد شرطا قياس الشكل الأول؟
تطبيقات على الباب الرابع و  الخامس منطق
    الأهداف الإجرائية: 
· ان يجيب على بعض اسئله القياس و المربع
· ان يجيد التعامل مع اسئله الامتحانات 
· ان يتعرف على  كيفيه الاجابات النموذجيه للاسئله
الوسائل المعينة: 
· الكتاب المدرسي .               نماذج الوزاره .
تطبيقات
1. كون قياساً منتجاَ من الشكل الأول تكون القضية التالية إحدى قضاياه " بعض الناس يصدرون الأحكما بلا ترو" (1993)
2. كون قياس صحيح من الشكل الأول نتيجتة لا تستغرق أياً من حديها على أ، يكون حده الأكبر (علماء) (1994)
3. إجعل الحد "مواطن صالح" حداً أوسطاً في قياس منتج من الشكل الأول بحيث تكون نتيجته مستغرقة المحمول 
4. "لا شريف يخون الامانه" إجعل هذه اقضية نتيجة في قياس من الشكل الأول ثم إثبت صحته (1996)
5. كون قياساً صحيحاً من الشكل الأول تكون القضية (كل الطلاب ناجحون) نتيجته ثم أثبت صحته(1996)
6. إجعل القضية (بعض الشباب رياضيون) نتيجة في قياس صحيح من الشكل الأول ثم إثبت صحته(1997)
7. إجعل القضية (بعض الزهور نادرة) نتيجة في قياس صحيح من الشكل الأول . ثم أثبت صحته (1998)
8. كون قياساً صحيحاً من الشكل الأول تكون نتيجته كلية سالبة ثم إثبت صحته.
(1999)
9. " بعض الأصدقاء أوفياء" إجعل هذه القضية نتيجة في قياس من الشكل الأول ثم إثبت صحته.(1999)
10. كون قياساً صحيحاً من الشكل الأول تتفق مقدمتاه في الكم وتختلفان في الكيف ثم إثبت صحته(2000)
11. كون قياساً صحيحاً من الشكل الأول تكون نتيجته جزئية سالبه ثم اثبت صحته.

(200)
12. كون قياساً صحيحاً من الشكل الأول بحيث تستغرق نتيجته كلاً من حديها ثم إثبت صحته
(2001)
13. كون قياساً صحيحاً من الشكل الأولبحيث تستغرق نتيجته المحمول فقط.


(2001)
14. اذا كانت القضيه (بعض الشباب موهوبون) صادقه فما حكم القضايا التي تقابلها بالتناقض والدخول تحت التضاد مع التعليل.
15. (كل تلوث للبيئه يضر بصحة الإنسان) على إفتراض صدق هذه القضيه فما حكم القضايا التي تقابلها بالتضاد والتداخل (1999)
16. اذا كانت القضيه (كل العلماء عباقره) صادقه فما حكم القضايا التي تقابلها بالتضاد والتناقض مع التعليل.(1999)
17. على فرض صدق القضيه(بعض المدارس متطوره) فما حكم القضايا التي تقابلها بالتناقض والدخول تحت التضاد (2000)
18. اذا كانت القضيه (لا مواطن مصري يهمل في عمله) صادقه  فما حكم القضايا التي تقابلها بالتضاد والتداخل مع التعليل.

19. على فرض صدق القضيه (بعض الموهوبين متفوقين) فما حكم القضايا التي تقابلها بالتناقض والتداخل
 (2001)
20. اذا صدقت القضيه ( كل منتج مصري جيد الصنع) فما حكم القضايا التي تقابلها بالتداخل والتناقض  مع التعليل  (2002)





















            الأحرار














       العرب





المصريين





التالي





المقدم
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